

核心提示

美国非营利组织“枪支暴力档案”网站公布的最新数据显示,2021年美国“一次死伤4人以上”的恶性枪支暴力案件数量达693起,创有可比数据以来的最高纪录。

分析人士指出,疫情持续肆虐、社会矛盾空前加剧导致越来越多民众选择“拥枪自保”、美国国会两党在控枪问题上分歧尖锐、代表枪支制造商利益的游说团体具有强大政治影响力等因素,造成美国枪支暴力顽疾难除且愈加陷入恶性循环中,凸显美国政治管理体系的失能。

美枪支暴力案件创新高

枪支暴力创纪录

据“枪支暴力档案”网站统计,2021年全年,美国“一次死伤4人以上”的恶性枪支暴力事件共发生693起;包括自杀在内的各类涉枪命案共造成44875人死亡,其中20785人在枪击事件中被杀,1549名死者年龄不满18岁,另有40527人受伤。这些数据均为该网站2013年开始进行相关统计以来的最高值。

尤其是去年年底美国进入感恩节、圣诞节假期,芝加哥、洛杉矶等治安状况恶劣的大城市“经历伤亡最惨重的周末”等新闻标题频繁见诸美国媒体,令民众不寒而栗。进入2022年,美国枪支暴力事件数量继续居高不下。“枪支暴力档案”网站数据显示,截至1月26日凌晨,2022年美国已有2970人死于各类涉枪命案。

美国有线电视新闻网依据全美警察局数据计算得出,2021年全美人口数量排名前40位的大城市中,有超过三分之二的城市他杀案件数量较上一年有所上升,而相关案件大多为枪击案。其中,10个城市他杀案件数量创历史纪录。以洛杉矶市和纽约市为例,两市当年他杀案件数量较上一年分别上涨12%和4%。

美国疾病控制和预防中心统计发现,美国枪击事件自2014年起呈持续上升态势。数据显示,枪击事件丧生者数量最多的是非洲裔美国人,是排名第二的印第安人后裔的近两倍。少数民族裔受枪支暴力影响之大,也显现出美国社会严重的种族问题。

美国公共卫生协会执行主任乔治斯·本杰明表示,在美国,枪支暴力不仅体现为杀戮和犯罪,而且已渗透到美国文化的各个方面。“许多美国人已感到麻木,认为自己随时可能被枪杀。”

政治失能

无解的恶性循环

枪支泛滥是美国社会长期存在的问题,由此导致的枪支暴力事件频发已成为社会顽疾。近年来,由于美国政府防疫不力,新冠疫情持续肆虐导致民众心态焦躁以致情绪失控。同时,弗洛伊德案等暴力执法事件再次激化种族矛盾。随着民众对立情绪不断上升、社会撕裂程度进一步加大,许多人选择“拥枪自保”,控枪因而变得难上加难。

美国《内科学纪事》杂志去年12月发布报告说,从2019年1月1日至2021年4月26日,美国首次购枪者人数约为750万,占美国成年人总数的2.9%。新购枪者中半数为女性,约两成为非洲裔。这表明美国社会治安状况恶化导致弱势群体拥枪意愿更加强烈。

枪支泛滥的恶果如此严重,但美国政界长期以来在控枪问题上几乎毫无作为,共和、民主两党分歧严重且看不到任何弥合分歧的希望。

2021年3月,两项加强购枪背景调查的法案在民主党掌控的国会众议院获得通过,但在两党各占50个席位的参议院未获通过。一个月后,总统拜登签署多项行政令以加强枪支管制、减少枪支暴力,但其效力不及国会立法,能否得到有效执行也存在变数。

据美国媒体报道,美国已有20多年

未通过重要控枪法律,与枪支买卖相关的金钱利益也起到了关键作用。作为众多倡导拥枪权组织中的“龙头老大”,美国全国步枪协会拥有超过500万会员和大量资金,其影响力深入渗透到美国选举政治的各层级和各方面。据美国追踪政治献金的网站“公开的秘密”统计,该协会2020年仅用于联邦选举的支出就超过2900万美元。

近年来,全国步枪协会丑闻频发,并于2020年8月被指控其高层存在挪用经费、内部交易等行为。全国步枪协会于2021年1月申请破产保护,以期避免解散,但遭联邦破产法院驳回。

美国《洛杉矶时报》去年11月发表评论文章指出,全国步枪协会仍能通过更换管理层和改变组织架构避免解散。即便该组织遭到解散,也无法改变美国枪支泛滥、枪支暴力犯罪猖獗的乱局。

文章说,即使全国步枪协会不复存在,持枪者仍有能力动员政治运动。一方面,民主党在国会的优势地位过于微弱,难以凭借一党之力实现控枪立法。另一方面,过去数十年中,全国步枪协会支持者及受该组织影响的选民在阻止国会共和党人支持控枪方面发挥了重要作用,其影响力将长期存在。

新华社华盛顿1月26日电

美军在叙东北部实施“野蛮轰炸”

新华社大马士革1月25日电(记者郑一哈 汪健)叙利亚媒体25日报道说,连日来美军以追捕逃犯为由,对叙东北部哈塞克省一地区实施“野蛮轰炸”,造成学校、民居等建筑和设施损毁。

据报道,极端组织“伊斯兰国”武装分子20日在哈塞克省首府哈塞克市一所监狱外引爆装有炸弹的汽车,炸毁监狱大门后协助多名“伊斯兰

国”囚犯逃脱。连日来,美军支持的“叙利亚民主军”与“伊斯兰国”武装分子在监狱周边地区交火,美军则以追捕逃犯为由对该地区民用建筑实施轰炸,造成多处民居、多所学校的建筑和设施损毁,数千名平民逃离家园。

叙利亚外交部22日发表声明,谴责美军在哈塞克省实施的“野蛮”行动。

2014年8月,美国开始对伊拉克境内的“伊斯兰国”目标实施空袭。当年9月,美国将空袭范围扩大至叙利亚境内并发起组建打击“伊斯兰国”的国际联盟。“叙利亚民主军”主要由叙库尔德武装“人民保护部队”领导,在美国主导的国际联盟支持下,“叙利亚民主军”在叙北部和东部对“伊斯兰国”发起大规模军事行动,夺取大片土地。



布基纳法索
瓦加杜古的民族广场

1月25日,示威者聚集在布基纳法索首都瓦加杜古的民族广场支持政变军人(手机拍摄)。

布基纳法索政变军人24日在国家电视台发表讲话说,军方已夺取政权,并解除总统卡博雷的职务。

新华社发

美国佛州偷渡船倾覆 39人失踪

美国海岸警卫队25日通报东南部佛罗里达海岸一起翻船事故。一名幸存者当天被救起后称,该船22日从加勒比海岛国巴哈马出发后遇险倾翻,同船乘客还有39人,现下落不明。海岸警卫队怀疑这船人偷渡未遂,搜救仍在进行中。

根据海岸警卫队在社交媒体发布的声明,一名见义勇为者当天凌晨在佛州皮尔斯堡以东约72公里处发现漂浮在水面的一名男子,将他救起后打电话报告海岸警卫队。

这名获救男子自述他与其他39人22日晚乘船从巴哈马群岛的比米尼岛出发,驶向佛州途中遭遇恶劣天气倾翻,乘客没有穿救生衣。当地人说,比米尼岛附近22日深夜有冷空气来袭,23日至24日出现强风暴雨。

海岸警卫队按“疑似人口走私案”处理,25日派直升机和船艇在比米尼岛与皮尔斯堡之间方圆大约218公里的一片水域搜救失踪的39人。

海岸警卫队21日刚在巴哈马大伊纳瓜岛以西水域发现一艘倾翻的货运船只,船上有88名海地人;去年7月热带风暴“埃尔莎”逼近佛州时,海岸警卫队在基韦斯特附近水域救起因翻船落水的13人,幸存者说一船22人都来自古巴,另外9人遇难。

据新华社电

汤加海底火山喷发能量

数百倍于广岛原子弹

长期研究汤加海底火山活动的美国国家航空航天局科学家吉姆·加文说,汤加洪阿哈阿帕伊岛海底火山日前喷发所释放的能量“数百倍于”美军二战未投在日本广岛的一颗原子弹。

美国有线电视新闻网25日援引加文的话报道,初步估算显示,这座海底火山喷发产生的能量达“400万到1800万吨TNT当量”。

加文是戈达德航天中心首席科学家,2015年以来与一支国际研究团队一起研究洪阿哈阿帕伊岛火山活动引起的地貌变化。

加文说,洪阿哈阿帕伊岛火山2015年小型喷发时,在洪阿汤加岛和洪阿哈阿帕伊岛之间形成新的陆地,把两座岛屿连在一起。最近这次喷发后,当年形成的陆地以及那两座岛屿的大部分荡然无存。

数字地形高度图显示,洪阿哈阿帕伊岛火山高1.8千米,宽度约为20千米。据新华社电